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CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Uzytkowanie maszyn i urzadzen hutniczych
Oznaczenie kwalifikacji: MG.07

Wersja arkusza: SG

Czas trwania egzaminu: 60 minut

MG.07-SG-21.06

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

Rok 2021
CZESC PISEMNA PODSTAWA;)F:(;GRAMOWA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego.
2. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swdj numer PESEL",

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajgcy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdaé czes¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktéw.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dtugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Noohkow

[a] | [8] | [€] !_::‘

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratkg z odpowiadajgca jej literg — np., gdy wybrates odpowiedz
!!A”:

m Elc ‘

11. Staraj sie wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sig¢ pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawng, np.

CIRERRCEN ‘
12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczgcemu zespofu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.
Powodzenia!
* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Uktad graficzny
@ CKE 2020
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Zadanie 1.
Ktéry z wymienionych mineratdw jest podstawowym surowcem wykorzystywanym w produkcji aluminium?

A. Piryt.

B. Boksyt

C. Smitsonit.

D. Chalkozyn.
Zadanie 2.

Na podstawie danych zawartych w tabeli okresl potrzebng ilos¢ koncentratu miedzi w stanie suchym
do sporzadzenia 1200 kg mieszanki stanowigcej materiat wsadowy do produkgji brykietéw.

A. 80kg

B. 96 kg Materiat U(i/iia*
C. 800kg Koncentrat miedzi 80
Pyly szybowe 2
D. 960kg Odsiewy brykietow 8
Lepiszcze 6
Karbonizator weglowy 4
Zadanie 3.
Parametr Jednostka Min. Max. Typowa
Wielko$¢ nadawy koncentratu Mg/h 40 120 80+112
Sposob rozlozenia strumienia koncentratu na N
poszczegolne palniki Mg/h 10 30 20+28
Wielkos¢ nadawy pylow zwrotnych Mg/h 0 16 9+14
Wielko$¢ nadawy produktu z 1ISO Mg/h 0 8 1+4,5
Wielko$¢ nadawy odsiewow kamienia wapiennego Mg/h 0 4 1+2
Stopien przetlenienia koncentratu Nm?*Mg 220 290 250+275
Zawartosé tlenu w dmuchu technologicznym % 70 85 76+82
llo$é oleju spalanego w szybie reakcyjnym I’h 80 1 000 80+200
Temperatura podgrzania dmuchu technologicznego °C 20 220 100+150
Przeptyw powietrza do aerakgji Nm?/h 150 300 160+200
Wielko$¢ strumienia dmuchu zimnego powietrza do 3 B
odstojnika Nm?¥h 0 10 000 2000+5000

Na podstawie zamieszczonego fragmentu dokumentacji parametréow wejsciowych procesu zawiesinowego
przetopu koncentratu miedzi oblicz maksymalng wielkos¢ nadawy koncentratu w ciggu doby.

A. 960 Mg/dobe
B. 1920 Mg/dobe
C. 2688 Mg/dobe
D. 2880 Mg/dobe
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Zadanie 4.
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Ktory proces mechanicznej obrobki rud prowadzony jest w urzgdzeniu przedstawionym na rysunku?

A. Kruszenie.

B. Przesiewanie.
C. Grudkowanie.
D. Klasyfikowanie.

Zadanie 5.
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1- plyty, 2- ramy, 3- ptyta skrajna nieruchoma, 4- plyta skrajna przesuwna, 5- doptyw zawiesiny,
6-odplyw filtratu, 7- konstrukcja nosna, 8- urzadzenie dociskowe (zamykajace)

Urzgdzenie, ktorego schemat przedstawiono na rysunku to

A. filtr tarczowy.
B. prasa filtracyjna.
C. przesiewacz bebnowy.
D. separator elektrostatyczny.
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Zadanie 6.

Na ktorym etapie procesu technologicznego przetwarzania rud miedzi otrzymuje sig miedz anodowg?
A. Rafinacji ogniowe;.
Rafinacji elektrolitycznej.

B
C. Suszenia koncentratu miedzi.
D. Odmiedziowania zuzla zawiesinowego.

Zadanie 7.

Ktory metal wytwarza sie na skale przemystowg w procesie ISP (ang. Imperial Smelting Process)?

A. Cynk.
B. Miedz.
C. Zelazo.

D. Aluminium.

Zadanie 8.
Ktore etapy produkcji sg wtasciwe dla nowoczesnych procesow stalowniczych?
A. Spiekanie, redukcja, odlewanie.
Redukcja, utlenianie, odlewanie.

B.
C. Redukcja, obrébka pozapiecowa, odkrawanie stali.
D. Roztapianie, obrébka pozapiecowa, odkrawanie stali.

Zadanie 9.
Gaz wielkopiecowy jest stosowany do
A. Swiezenia surowki.
produkcji kwasu fluorowodorowego.

B.
C. ogrzewania budynkow komunalnych.
D. opalania nagrzewnic gorgcego dmuchu.
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Zadanie 10.

Urzadzenie stosowane w metalurgii miedzi przedstawione na rysunku to

A. piec elektrodowy.

B. konwertor obrotowy.

C. maszyna karuzelowa.

D. obrotowy piec anodowy.

Zadanie 11.

Dozownik dodatkow

Poncerz N, stopowych

stalowy

Podlgczenie
uktadu proani

Podigczenie
ukfadu proini
~ Uchwyt
i —— Elektroda = !‘MM
\J : r Kadi —__ Zusel
B —_Kroclec
Tygiel
miedziany
llustracja 1. llustracja 2.
Elektrody weglowe Elektrody
Doprowadzenie
L] ¥
" ol X {b
Drzwi Korpus el
Roiki
Trzon™  Metal — 2uiel
llustracja 3. llustracja 4.

Na ktorej ilustracji zostat przedstawiony schemat pieca elektrycznego o nagrzewaniu bezposrednim?

A. Nailustracji 1.
B. Na ilustracji 2.
C. Nailustracji 3.
D. Na ilustracji 4.
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Zadanie 12.

llustracja 1. llustracja 2. llustracja 3. llustracja 4.
Na ktdrej ilustracji zostato przedstawione urzadzenie zasypowe stosowane w wielkim piecu typu Wurtha?

A. Na ilustracji 1.
B. Na ilustracji 2.
C. Nailustracji 3.
D. Na ilustracji 4.

Zadanie 13.

Na podstawie wykresu wyznacz procentowg zawartos¢ siarki w kapieli metalowej w trakcie procesu
konwertorownia surowki, jezeli czas przedmuchiwania wynosi 15 minut.

A. 0,04 % 4 A "
B. 0,056% 0,08 X 4 41700 03
C. 20% - a1 S
D. 25% L 0,06 £ 32~ {1600 ¢
. y ui‘ § S
i) (@) =
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g 004 @ 2k 11500 &
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S 0021 3 11}_\ 4 1400 g
\-
R | soxa Mn > a
ol e T S o
0 5 10 15 20
Czas przedmuchiwania, min
Zadanie 14.

Ktory dodatek technologiczny jest stosowany w procesie konwertorowania kamienia miedziowego?

A. Olej.
B. Koks.
C. Zuzel.
D. Krzemionka.
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Zadanie 15.
Na podstawie danych zawartych w tabeli wyznacz natezenie przeplywu powietrza w | okresie
konwertorowania kamienia miedziowego w ciggu 1 zmiany w trybie pracy 3 zmianowe;.
Natezenie przeptywu powietrza

3
A. 22000 Nm;’h E‘[ap Nm&h
B. 176 000 Nm“/h Zatadunek wsadu —
C. 240000 Nm%h | okres konwertorowania 30 000
3 Zlewanie zuzla 15 000
D =480 A0 Nm=h Il okres konwertorowania 22 000
Zlewanie zuzla tlenkowego 5 000
Zlewanie miedzi blister —

Zadanie 16.
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Ktory proces metalurgiczny jest prowadzony w zespole urzgdzen przedstawionym na rysunku?

A. Rafinacja olowiu.

B. Rektyfikacja cynku.

C. Rafinacja aluminium.

D. Konwertorowanie miedzi.

Zadanie 17.

Ktéry rodzaj procesu odlewania stali przedstawiono na rysunku?
A. Ciagte odlewanie stali. ~
B. Odlewanie stali z gory. «®° E 2

C. Polciagte odlewanie stali. n l
D. Syfonowe odlewanie stali.
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Zadanie 18.

Ktory materiat wsadowy nalezy zastosowac¢ do wykonania odkuwki matrycowej przedstawionej na rysunku?

A. Kes.

B. Kesisko.

C. Wilewek.

D. Przedkuwke.

Zadanie 19.
Ktory rodzaj pieca do nagrzewania wsadu przed obrobka plastyczng przedstawiono na rysunku?

A. Przepychowy.
B. Komorowy.

C. Tunelowy.
D. Tasmowy.
Zadanie 20.
Ktory z piecow jest stosowany do nagrzewania wlewkow przed procesem walcowania?
A. Woglebny.
B. Oczkowy.
C. Obrotowy.

D. Pokroczny.

Zadanie 21.
Do transportu nagrzanego wsadu w procesie walcowania sg stosowane przenosniki

A. rolkowe.

B. tasmowe.

C. kubetkowe.
D. podwieszane.

Zadanie 22.

Na podstawie zamieszczon ] tabeli wskaz maksymalng temperature nagrzewania wsadu ze stopu AlCu4Mg1
do procesu wyciskania na gorgco.

A 375°C Zakres temperatur stosowanych przy wyciskaniu na
' . goraco
B. 475°C Rodzaj materiatu Temperatura, °C
C. 650°C Otow 20+250
o Aluminium, stopy aluminium 375+475
D= 95-C Miedz, stopy miedzi 650+975
Stale 875+1300
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Zadanie 23.
Na podstawie zamieszczonego wskazania manometru okresl, o ile nalezy zmieni¢ cisnienie wody w instalacii
hydraulicznego zbijacza zgorzeliny, jezeli zalecana warto$¢ wynosi 9 MPa.

A. Zwiekszy¢ 05,0 MPa
B. Zwiekszyc 06,5 MPa
C. Zmniejszy¢ 0 5,0 MPa
D. Zmniejszy¢ o 6,5 MPa

Zadanie 24.
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llustracja 1. llustracja 2.

llustracja 3. llustracja 4.
Na ktérej ilustracji przedstawiono ciggnienie rur na korku swobodnym?
A. Nailustracji 1.
B. Na ilustracji 2.
C. Na ilustracji 3.
D. Na ilustracji 4.

Zadanie 25.
W procesie wytwarzania tulei rurowych jest stosowane walcowanie

A. poprzeczne.
B. wzdluzne.
C. okresowe.
D. skosne.
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Zadanie 26.

Na schemacie wyciskania przeciwbieznego rur stempel, oznaczono cyfrg

A. 3 3~ 4 x B e

\ \ F 4 /
B. 4 \\ “. ’J-’ ;/ f_;'
D. 6 A *;( ‘é\ \&\\/\«\/ { '
3 %
/
;f’
6 )
Zadanie 27.
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Na rysunku przedstawiajgcym ciggarke tawowg cyfrg 4 oznaczono

A. naped fancuchowy.
B. wodzek ciggnacy.
C. ciggadto.
D. szczeke.
Zadanie 28.
Wspblczynnik Stosunck 3 X 100%
ciagnienia
2.0-+1.35 1.5+1.0 1.0+-0.6 0,603 0,3+0.15
m 0.50 0.53 0.55 0.58 0.60
11 0,75 0,76 0.78 0.79 0.80
m3 0.78 0,75 0.80 0.81 0.82

Wskaz na podstawie tabeli wartosci wspotczynnikow ciggnienia w procesie wykonywania wyttoczek, jezeli
grubosc¢ blachy s= 1,6 mm, a srednica krgzka D = 320 mm.

A. my=0,53,mz2=0,76, mz= 0,79
B. my=0,55m:=0,78, mz= 0,80
C. mi=0,58 m2=0,79, ms= 0,81
D. my=0,60, m2=0,80, ms=0,82
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Zadanie 29.
Metal Temperatura, K (°C okolo)
T — il :
W yim_z.%mw 78 S e W)ii':-lrlzanu._ Przr:mhka
odprezajace rekrystalizacyjne plastyczna
Mieds 430500 THO-1000 11201220
{ 180—-230) {520-730) (850-950)
: H20-640 TI0-070 970-1170
2
Mosigdze 540 (270) {330-370) {SO0="00) {TO0-%00)
P 640670 F20-T770
Aluminium S20{250) S20(150) (370400 (330-500)
Duralumin 540620 HT0=720
(270-350) (400-450)
. 430450
Cynk 280 (20) (160_180)
Cvna 280295 320370 420440
¥ (10-25) (50100} (150-170)
Otdw 285290 320-420
(15201 (100-150)
Nikiel 10501120 13701470
(780-850) {1100-1200)
Stal miekka _ BIO-070 10201470
(0,1 % C) - ﬁ'?}—?l] {400-450) 820 {550} (600-700) (850-1200)

Na podstawie tabeli wskaz zakres temperatur kucia na gorgco odkuwek matrycowych ze stopu CuZn38AI3

A. 850°C+950°C
B. 700°C+900°C
C. B670°C+720°C
D. 430°C+450°C
Zadanie 30.

Uktad wyrobéw wykrawanych

Skok h=D+n

.,,O

T

n

Grubos¢ materiatu s, mm

Wyroby okragte — podawanie reczne

m, mm n, mm
do1 1,5 1,5
1:2 % 1,5
2+3 2,5 2
3+4 3 i
4+5 < 3

Na podstawie informacji zawartych w tabeli, okre$l wymagang warto$¢ przesuwu pasa blachy h w procesie
wykrawania krgzkéw o $rednicy D = 240 mm z blachy stalowej o grubosci s = 2,6mm

A.

B.
C.
D

241,5 mm
242,0 mm
242,5 mm
243,0 mm
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Zadanie 31.

Ktory rodzaj wady wyrobu walcowanego przedstawiono na rysunku?

A. Pekniecie.

B. Naderwanie.

C. Sierpowatosc.

D. Rozszczepienie.

Zadanie 32.
Wgniecenia to pojedyncze wgtebienia o réznych wymiarach i ksztattach na powierzchni odkuwki, powstajgce
wskutek

A. uszkodzenia odkuwki, ktéra w czasie kucia znalazta sie cze$ciowo poza wykrojem.
B. wprasowania w materiat zgorzeliny, ktéra nie zostata usunieta z wykroju.

C. zbytwysokiej temperatury nagrzania materiatu.

D. niewlasciwego utozenia materiatu w wykroju.

Zadanie 33.

Zgodnie z dokumentacjg s$rednica pretéw walcowanych na gorgco powinna wynosi¢ @507007. Srednica
ktérego ze zmierzonych pretéw nie spetnia tego warunku?

A. 50,01
B. 50,02
C. 49,98
D. 49,99
Zadanie 34.

Ktory rodzaj obraobki cieplnej stali jest stosowany w celu uzyskania struktury martenzytycznej?

A. Woyzarzanie ujednorodniajgce.
B. Woyzarzanie sferoidyzujgce.
C. Hartowanie izotermiczne.

D. Hartowanie zwykte.

Zadanie 35.

Ktory rodzaj pieca do naweglania gazowego przedstawiono na rysunku?

A. Kolpakowy.
B. Wagtebny.
C. Szybowy.
D. Tyglowy.
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Okresl na podstawie zamieszczonego wykresu zakres temperatur wyzarzania zmigkczajgcego stali

o zawartosci 0,6% wegla.
A. 790°C+810°C
B. 715°C+730°C
C. 750°C+790°C
D. 730°C+750°C

Zadanie 37.
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Okresl na podstawie zamieszczonego wykresu czas naweglania stalowych kot zebatych na glebokos¢ 1 mm

w temperaturze 950°C.

A. 2 godziny.
B. 3 godziny.
C. 5 godzin.
D. 7 godzin.
Zadanie 38.

30
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Glebokost warstwy
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0 4 8 2 16 20 h24
Czas naweglania

Ktory rodzaj obrébki cieplno-chemicznej nalezy zastosowa¢ w celu wytworzenia dyfuzyjnej warstwy
ochronnej zwiekszajgcej odpornosé stalowych rur na dziatanie wody morskiej?

A. Aluminiowanie.
B. Chromowanie.
C. Krzemowanie.

D. Tytanowanie.
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Zadanie 39.

Ktorg metode badania twardosci nalezy zastosowac dla tulei stalowych, jezeli wymagana wartos¢ twardosci
po procesie ulepszania cieplnego wynosi 230 +5HB?

A. Baumanna

B. Rockwella

C. Brinella

D. Poldi
Zadanie 40.

Ktore czynnoséci obstugowe i konserwacyjne nalezy wykonywac kazdorazowo przed rozpoczeciem pracy
oporowego pieca komorowego?

A. Pomiar wartosci rezystancji izolacji.

B. Kontrolowanie prawidtowosci funkcjonowania wytgcznika krancowego drzwi.

C. Sprawdzanie i dokrecanie potgczen na wyprowadzeniach grzatek pod ostonami.

D. Sprawdzanie stanu przewodow rozprowadzajgcych zasilanie do elementéw grzejnych.
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